
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyitltér sora 40 fill.
Hivatalos
és maganhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

Felölös szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

A KORMÁNY A KÖZTISZTVISELŐKÉRT.

Az országgyűlés új ülészakának megnyitó ülésén a pénzügyminiszter által beterjesztett költségvetési felhatalmazási törvényjavaslat részletes intézkedéseket tartalmaz a köztisztviselők és alkalmazottak segélyezésére nézve. A javaslat idevágó rendelkezéseit a következőkben ismertetjük.

A kormány által már engedélyezett rendkívüli segélyeken felül egyszeri segély engedélyezendő az alant felsorolt azoknak az alkalmazottaknak, akik 1916. évi január 1-én a tényleges szolgálat kötelékébe tartoznak és illetményeiknek egészben vagy részben tényleg élvezetben is vannak és pedig:

a) A III–XI. fizetési osztályba tartozó állami és vármegyei tisztviselőknek. A vármegyei közkórházaknál rendszeres fizetéssel alkalmazott tisztviselőknek, valamint a rendszeres fizetést élvező vármegyei utbiztosoknak. Az államnál és a vármegyeknél fizetési osztályokba nem sorozott rendszeresített állásokon alkalmazott azoknak a fentiekben fel nem sorolt tisztviselőknek, akik az 1912. évi XXXV. t.-c. értelmében családi pótlékra is igényjogosultsággal bírnak. Az évi segélydíj élvezetében álló állami és vármegyei gyakornokoknak.

b) Az állami hivatalokban, intézeteknél és vállalatoknál, továbbá a vármegyeknél és a vármegyei közkórházaknál, valamint az állami közszénbányászaton alkalmazott díjnokoknak.

c) A rendszeres illetmények élvezetében álló állami és vármegyei altiszteknek és hivatalszolgáknak, ideértve az állami vasgyáraknál és az állami közszénbányászaton alkalmazott altiszteket és szolgálakat is. Az állami és vármegyei utkaparóknak. A rendszeres illetményekkel nem bíró egyéb állandó állami és vármegyei alkalmazottak közül azoknak, akiknek az 1912. évi XXXV. t.-c. értelmében családi pótlékra is igényük van.

d) A községi és körorvosoknak. A községi és körjegyzőknek, továbbá a segédjegyzőknek. A rendszeresített állandó állásokat betöltő községi közigazgatási alkalmazottaknak (iktató, irodatiszt, pénztári tiszt, számvéveségi tiszt, írnök, stb.).

A törvény határozatait szempontjából az állami alkalmazottakkal egyenlők a Budapest székesfővárosi közmunkák tanácsánál, továbbá a kormány kezelése alatt álló közalapoknál és közalapítványoknál, valamint az állami intézeteknél és a kormány keze-

lése alatt álló közalapokból és közalapítványokból fentartott intézeteknél alkalmazottak.

Minthogy a törvényben meghatározott városok állami hozzájárulásban részesíthetők, ha közigazgatási alkalmazottaknak a fentiekhez hasonló segélyeket adnak, ez állami hozzájárulásnak fedezésére, a javaslat értelmében, négy millió korona hitelt bocsátanak a belügyminiszter rendelkezésére.

Az egyszeri segély összege a következő:

Az a) és c) pont alá tartozó alkalmazott részére az alkalmazottat 1916. évi január 1-én megillető fizetés természetével bíró illetmény, (törzsfizetés, szolgálati pótlék, korpótlék) illetőleg évi-, havi, heti vagy napi díj, bér vagy zsold egy évre számított összegének 20 százaléka. Ez a segély azonban az a) pontnál 400 K-nál, a c) pontnál 200 K-nál kevesebb nem lehet.

A b) pont alá tartozók részére 300 K.; a d) pont alá tartozók közül a községi- és körorvosok, továbbá a községi és hitfelekezeti elemi népiszkolai tanítók és tanítónők részére, valamint a községi és körjegyzők részére

Háborus előadások.

Irta **Boda Béla.**

Hogy Ipolyság közönsége ama részének, amely elfoglaltsága miatt vagy egyéb okból nem kísérheti a kellő figyelemmel és felkészültséggel a mai háboru mozzanatait, alkalma legyen a világháboru színtereit, okát, folyását, és várható következményeit világos és összefüggő képekben látni: tervbe vette a főgimnázium leikes igazgatója olyan előadások tartását, amelyek a háboruval kapcsolatos kérdésekre választ adjanak. Sajnálatosan kell azonban megjegyeznünk, hogy a közönségnek épen az a része maradt el az előadásokról, amelynek felvilágosítását az igazgató elsősorban célozta, s amelyre való tekintetből tette az előadások idejét d. u. 4 órára, arra számítva, hogy az istentiszteletről jövőik teljes számmal megjelennek majd ez elsősorban népszerű délutánokon. Ellenben annál nagyobb elismeréssel tartozunk az intelligencia egy kistáborának, amely, bár módjában volt — és ezt meg is tette a háboru mozzanatairól és vonatkozásairól tájékozódni, mégis felkarolta e magasztos tervet, s állandó látogatója lett az előadásoknak.

Az előadásorozatot *Barczán* Endre főgimn. igazgató nyitotta meg a háboruban résztvevő országok földrajzi, gazdasági, és részben ipari, meg kereskedelmi viszonyainak ismertetésével nov. 28-án és folytatólag dec.

5-én. Az érdekelt országok hegy- és vízrajzi viszonyaiból, és kapcsolódásából illetve elszigeteltségéből vezette le általánosan ismert vonzó előadásával az egyes nemzetek egymásra utaltságát, illetőleg ellenfélle válását. Sorra vette a háboruban részt vevő államokat, s a történelmi szempontok állandó szem előtt tartásával vázolta a hadiszínterek megállapításának okát s a földrajzi viszonyok szabta várható eredményeket.

E. hó 8-án *Horváth* István dr. főgimn. tanár Európa népeinek, különösen a háboruban részt vevő nemzeteknek néprajzi viszonyait ismertette. Az első előadásokéhoz méltó nagy tudással szólott az egyes népek elhelyezkedéséről, rokonsági s részben megélhetési viszonyairól, mindenütt a történelmi fejlődést tartva szem előtt.

Minkét előadásból bennünket legfőképpen a hazánkra vonatkozó részletek érdekelnek, ezért pár vonásban vázoljuk a vonatkozások egyikét-másikát.

Egész Európában Magyarország területe mutatja a legfőkéleatesebb földrajzi egységet. Északról, keletről és délkeletről a Kárpátok hatalmas láncolata szigeteli el a szomszédos országoktól. Folyói az országot középen átszelő Dunába ömlenek, s völgyeikkel kiváló közlekedési utakat nyújtanak az ország minden része felé. Csak nyugaton és Orsováig délen hiányzik a földrajzi elhatárolás: innen van, hogy már őseink ki akarták terjeszteni

az országot ezekben az irányokban. Különösen Szerbia északi része függ össze földrajzi viszonyok szempontjából hazánk testével.

Az oláhok számot tartanak Erdélyre, mert —ők ezt állítják— még a magyarok betelepülése előtt telepedtek ott meg. Egy középkori krónikásra hivatkoznak e kérdésben, aki azt írja, hogy Románia a szláv tengerben elszigetelten áll egyenesen az orosz törekvések útjában, amiből önként következik, hogy Románia fönmaradásának biztosítékait sokkal inkább megtalálhatja a központi hatalmak oldalán, mint természetes ellensége, Oroszország szövetségében.

A népfajok létküzdelmében nincs hála, csak önzés. Oroszország csak addig tűri Romániát, amíg hasznára lesz, de le fogja gázolni, miheyt céljának elérésében gátolja. Elég tanulságos lecke lehetne erre a románoknak Beszarabia elrablása 1878-ban. Annál sajátságosabb jelenség, hogy a román népérzet és közhangulat mi ellenünk fordul, holott bölcs uralkodójuk néhai Károly király évtizedeken át a velünk való szövetségben kereste népe jövő boldogulását.

Ennek az oka az, hogy az Erdélyben lakó, közel három millió román egyesítése Romániával olyan vágya a nagy Romániától álmódzóknak, ami a lehetőségek mérlegelésében tiszta látásunkat megzavarja. A jelenleg titkos orosz anyagi támogatással működő román kultur-liga lelkiismeretét terheli a felelősség ezért az izgatásért.

400 K., a segédjegyzők részére 300 K., az egyszeri segélyben részesülő többi községi alkalmazott részére pedig 200 K. a segély, mely 1916. évi január 1-étől kezdve tíz egyenlő előzetes havi részletben fizetendő és minden állami, törvényhatósági, vagy községi adó alól mentes, tehát jövedelmi adó alá sem esik. Vita esetén a közgazgatási hatóság és másodfokon a miniszter illetékes a döntésre.

Mindeddig azonban semmi intézkedés nem történt arra nézve, hogy az alkalmazottak által a f. év végén igénybe vett beszerzési előlegek elengedtesse. Már pedig, ha az előlegek el nem engedtetnek, akkor a családok tisztviselői legnagyobb része a most engedélyezendő segélyösszegek-ből nemcsak semmit sem fog tényleg kezébe kapni, mert a visszafizetendő beszerzési előleg meghaladja a most tervezett segélyt, hanem a segélyre még rá is fog fizetni. Vagyis a tervezett segélyezés dacára kevesebb lesz az illetménye most, a legnehezebb időszakban, mint a mennyi beszerzési előleg és segélyezés nélkül normális időben lett volna.

A gabonaárak és a kiskgazdák.

Köztudomású, hogy az országban a kiskgazdák javarészt még most is tévedésben vannak a gabonaárakra nézve. A kormány a gabona-termények felől minden irányban tájékozódást szerzett és a termelők érdekeinek figyelembevételével megállapította a gabonáért követelhető legmagasabb árakat.

Falvainkban többnyire mégis azt lehet tapasztalni, hogy a kiskgazdák felesleges terményeiket azért nem akarják most még forgalomba hozni, mert azt remélik, hogy később

A magukat dáko-románoknak nevező izgatók azt vitatják, hogy ők ősi jogon tarthatnak igényt Erdély földjére, mert a románok még Trajánus császár hódító legióinak a leszármazottjai. Ebben a kérdésben Bonfiniának. Mátyás királyunk egykori humanista történetírójának munkájára hivatkoznak. Csakhogy Bonfininak ez az állítása pusztán kitalálás, tudákos magyarázat, aminőket a humanista történetírók munkáiban halomszámra találunk, kik az oknyomozó történetírást hírből sem ismerték.

Az újabbkori kutatások kiderítették, hogy a románok Itáliából mint pásztorok vándoroltak a kr. u. VII. században a Balkán félsziget nyugati partvidékére, Illyricumba, ahol aztán szláv elemekkel vegyültek. A Balkán félszigeten is folytatták nomád életmódjukat.

A vándorlás folyamán egy részük délre költözött s Macedónia déli és Thessalia északi részében ma is nagy számban laknak és kucó-oláhok, vagy cincárok néven ismeretesek.

Többi részük pedig keletnek húzódott az Alduna mellékre. Hazánkban a XII. sz. folyamán tűnnek föl, mint szegény havasi pásztorok II. Endre királyunk korából szól róluk az első okleveles adat. Azóta számuk az újabb beköltözés folytán egyre nőtt, s mivel nem olvadtak be egyáltalán a magyarságba, ma már igaz, nagy tömegeket alkotnak.

a maximális árakat a helyzet szüksége folytán a kormány fel fogja emelni s így terményeiket előnyösebben értékesíthetik.

Ettől a téves számítástól feltétlenül meg kell óvni kiskgazdáinkat. A mostani konjunkturák között reális számítás mellett még, lehet ugyanis arra kilátás, hogy a terményeket a kormány által megállapított s jelenleg érvényes maximális árakon felül lehessen értékesíteni.

A középeurópai szövetség a Balkánon elért győzelmeink folytán a közel jövőben megnyitja Bulgárián át Konstantinápolyal való összeköttetést. Az így beálló új forgalmi irány megbecsülhetetlen közgazdasági előnyöket nyújt s lehetővé teszi azt, hogy Bulgáriából és Romániából nagy mennyiségű gabona kerüljön Magyarországra, de még inkább Ausztriába és Németországba, mely utóbbiakat eddig javarészt Magyarországnak kellett ellátnia.

Most már bizton remélhetjük, hogy gabonában, lisztben és állati takarmányban hiányt nem fogunk szenvedni és senkinek sem kell többé attól tartani, hogy a saját házi és gazdasági szükségletére nem lesz elegendő terménye.

A kormány a rekvirálást karácsonyra elrendelte ugyan, de erre gondos elővigyázat szempontjából szükség volt. Hála Istennek ma már a háborus szerencse vitéz katonáink kitaró küzdelme folytán felénk hajolt s a rekvirálási rendelet kibocsátása óta még inkább kedvezőre fordultak kilátásaink, úgy annyira, hogy azt is lehet remélni, hogy a rekvirálásra sor nem fog kerülni, hiszen a legújabb hírek szerint már a Dunán át Bulgáriából való termény szállítás meg is indult.

Ezeket a körülményeket tekintve felhívjuk a községi előjárókat, különösen a jegyzőket, hogy — mint akik leghivatottabbak a falu népét érdekeinek helyes felismerésére szoktatni — világosítsák fel a kiskgazdákat a valódi helyzetről és hassanak oda, hogy a piacra szánt készleteiket hozzák mielőbb forgalomba, mert a maximális ár leszállásának természetes következményével a tartózkodók jelentékeny kárt szenvedhetnek s a mi szorgalmas népünket ettől megóvni a község vezetőinek a hazafias kötelessége.

A vármegye szíve.

A Vörös Kereszt Egyesületnek.

A Vörös Kereszt Egyesület vezetősége az újabb befolyt tagdíjakról alábbi kimutatást közli.

Feldmann Károlyné gyűjtőívén hat évre tagul jelentkeztek és első évi tagdíjukat befizették:

ifj. Muladi Györgyné Ipolyság	2 K
Weisz Jakabné	2 K
Muladi Andrásné	2 K
Piri Jánosné Pereszlény	2 K

A vak katonáknak.

Feldmann Károlyné gyűjtése a vak katonák részére:

Feldmann Károlyné Ipolyság	1 k.
özv. Henzel Józsefné Perőcsény	1 k.
Horák Józsefné	40 f.
Gubavics Józsefné	40 f.
Petrik János Csall	40 f.
Fidel Eszter Perőcsény	40 f.
ifju Muladi Györgyné Ipolyság	2 k.
Muladi Andrásné	1 k.
Liszt Jánosné	1 k.

Baráti Jánosné	40 f.
Grünfeld Lipótné	40 f.
Valencsik Józsefné	1 k.
Popper Mór	5 k.
Dombai Pálné Pereszlény	1 k.

A hétről.

december 10

A vas hatos.

Kicsi dolgok, nagy dolgok, — minden készen találta a magyart.

Az aranyunkat beváltottuk vasra, a rézedényeinket átadtuk, a husról lemondottunk, a szírről leszoktunk, a kényelmet feláldoztuk.

Megtanultunk kenyér helyett kukoricamálét enni, rászoktunk tej helyett feketekávé inni, a borjuevés helyett parajjal táplálkoztunk és káposztával, tészta helyett sült krumplit ettünk, hintó helyett gyalog jártunk.

Drágaság lett: bizony keservesen esett. De olyan szépen meg tudtuk felezni: az egyik felét megszoktuk, a másikkól lemondottunk.

És ne higgye senki, hogy már megérkeztünk az áldozatkétség határára. Mi még nagyon sokról le tudunk és le fogunk mondani, ha a szükség megköveteli.

Bennünket nem lehet kiéheztetni. Semmi téren és semmi módon. Még az egyetlen veszedelemnek, a fémhiánynak is nyugodtan fittyet hányhatunk. Még tele van az ország rézkábelekkal, még rézágakban alszunk, még rézből van a kilincsünk. Még sok háborus évre való rezet elő tudunk teremteni.

De most még csak a nikkelle kerül a sor. Odaadjuk a hatosainkat, kapunk érte vasból valókat. Mint a németek. S a vasból való hatos se változtat az életünkön semmit, legfeljebb egy kis vidámságot hoz beléje.

Eddig a *krajcárt* nevezte a magyar ember *vasnak*. Most a *hatosa* lesz *vas*. A mi egészen stilszerű. Ma ugyanis legfeljebb *annyit* veszünk egy *hatosért*, mint régebben egy *krajcárért*.

Még olcsóságot jelent a vaspénz, s nem szomorúságot. Egy nikkelt sajnáltunk pár szem gesztenyéért. Egy vasat nem fogunk érte sajnálni.

Az a pesti mondás, hogy: „egy vas”, ezentul nem lesz képlet. A vagyoni helyzetünket fogja jelenteni.

És félni se kell attól, hogy a pénzünk megrozsdásodik.

A vasat ugyan marja a rozsdá, de kinél marad egy hatos annyi ideig, hogy megehesse a rozsdá!

— **A kormánybiztos kiténtetése.** A király *Kürthy* Lajos báró cs. és kir. kamarásnak. Zólyomvármegye főispánjának, Árva-, Bars-, *Hont*- és Turócvármegye, valamint Selmec- és Bélabánya szab. kir. bányaváros kormánybiztosának, a besztercebányai megfigyelőállomás miniszteri biztosának, a katonai egészségügy körül a háboruban szerzett különös érdemei elismeréséül, a Vöröskereszt I. osztályu hadiékítményes díszjelvényét adományozta.

— **A főgyűházmegye köréből.** A főgyűházmegyei hatóság *Vályán* Lajos budapesti hitoktatót Ipolynyékre segédlelkészé nevezte ki.

— **A közigazgatás köréből.** Sáska Dezső közigazgatási gyakornok az államtudományi államvizsgát letéve, vármegyénk főispánja öt állásában véglegesítette.

— **Egy államtitkárné előadása.** Szerény kommuniké közli velünk, hogy e hó 12-én délelőtt 11 órakor az ipolysági polgári leányiskola dísztermében vallásos összejövetel lesz, a melyen Vargha Gyuláné Szász Póla tart előadást, Molnár Gyula dr. pedig bibliát magyaráz. Vargha Gyuláné a kereskedelmi államtitkár, az országos nevű költő hasonlóan költői lelkű, fenkölt szellemű neje, s az ő megjelenése és előadása Ipolyságon érthetően oly kimagasló eseményt jelent, hogy az iránta való általános érdeklődés befogadására a leányiskola falai szűknek fognak bizonyulni. Nagy kár volt, hogy az egyház vezetősége idejében nem gondolt arra, hogy ezt a valóban épületes összejövetelt méltóképpen a megyei székház dísztermébe helyezze át.

— **Kovács S. Endre dr. emlékszozára.** A Kovács S. Endre dr. emlékszozára alapja javára újabb beérkezett adományokat Martsán Béla a Vörös Kereszt Egyesület pénztárosa alábbiakban mutatja ki:

Kegyé Sándor Ipolyság	10 K	— f.
Bérczy Kálmán Berencsfalu	5	— f.
Nándory Pál Bárt	10	— f.
Sartorius István Bárt	10	— f.
Mailáth Géza gr. Gárdony	100	— f.
Vámosmikolai bérnökség	30	— f.
özv. Rajner Gejzáné dr. Ipolyság	10	— f.
özv. Viláhs Mórné	10	— f.
Szegedi Manó Hontudvarnok	10	— f.
Stollmann Gusztáv Beld	5	— f.
Körjegyzőség Bágyon	9	— f.
Marczy Miksa Ipolyság	5	— f.
Litassy János esp. pleb. Hegybánya	5	— f.
Barok Ármán Ipolyság	5	— f.
Binder Lajos Nagymaros	5	— f.
Batár Antal cs. őrsz. Hévmagyarad	2	— f.
Groszmann József cs. őrm. Hévmagyarad	2	— f.
Antal János bíró Hévmagyarad	5	— f.
Berki Nagypeszek	10	— f.
Mailáth László Garamkövesd	20	— f.
Labancz Géza Deménd	24	— f.
Czompó Ede Ipolyság	20	— f.
	312	— f.
Eddig kimutatott gyűjtés eredménye	2876	50 f.
	3188	50 f.

— **A bevonulások elhalasztása.** A folyó évi október és november hónap tartott pótszemleken alkalmasnak talált népfelkérésre kötelezetteknek folyó évi december 6-ára elrendelt bevonulását a honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértéssel folyó évi december 15-ére halasztotta. E népfelkérésre kötelezettek tehát csak folyó évi december 15-én tartoznak bevonulni — Hasonló rendelkezés történt Ausztriában. Mint Bécsből jelentik, az 1872, 1873, 1874 és 1896-iki évjáratoknak a szemleken alkalmasnak talált osztrák népfelkérésre kötelezettek 1915. december 6-án tartoznak bevonulni. A beállott enyhébb időjárás és az így keletkezett kedvező mezőgazdasági kilátások folytán a mezőgazdasági körökből oly kívánságok jutottak kifejezésre, hogy ez a bevonulási határidő legalább néhány nappal kitolassék. A katonai kormányzat méltányolta ezeket az okokat és intézkedett, hogy a fenti évjáratok alkalmasnak talált népfelkeltői december hatodika helyett, ez év december 15-én vonuljanak be.

— **Halálozás.** Gulman Fülöp ipolysági kereskedelmi közvetítő, ki legutóbb a csepeli lőszergyárban mint munkavezető volt alkalmazva, egy balesetből kifolyólag amputálták, de a beállott vérméregzés következtében meghalt. E hó 9-én temették el. A 48 éves ember halálát özvegye és három gyermeke siratja.

— **Színészeink a katonákért.** A fronton harcoló hősök karácsonyi ajándékának gyarapítására a színtársulat e hó 13-án díszelőadást tart. A társulat tagjai lemondtak az őket ez előadás után megillető részesedésről s így az előadás tiszta jövedelmét adományozza a társulat a némaes célra. Türelvélvő dolog, hogy a színészek azok, akik talán a legsúlyosabban érzik a mai napok nyomását: bizunk Ipolyság megértő közönségében, s bizton reméljük, hogy aki csak teheti, ott lesz ezen a napon a színházban. Kötelességünk legalább ennyivel honorálni a társulat áldozatkészségét. Függesztük fel legalább ez alkalomra az „én Pestre szoktam színházba menni” sokatmondó elvét. A vidéki társulatok mindenike tart előadást erre a célra, s amelyek eddig tartottak, 100—800 korona jövedelmeiket áldozták oda. — Legyünk rajta, hogy Farkas társulata is jökora összeggel járulhasson a katonáink szenvedéseit enyhíteni, kitartását fokozni óhajtó országos mozgalom sikeréhez.

— **Nem lesz drágább a szivar.** Több napilap nyomán az a hír kelt szárnyra, hogy január hónap folyamán a szivar és cigaretták árát negyven százalékkal felemelik. Illetékes helyről nyert információ szerint a hírek semmi alapja nincs és sem a cigarettának, sem a szivarnak megdrágítását nem tervezik.

— **A 43—50 évesek karpaszománya.** A honvédelmi miniszternek valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságokhoz intézett rendelete, értelmében, az 1865—1872. évi születésű népfelkérésre kötelezettek és az újra népfelkérésre kötelezett 1873. és 1874. évi születésű egyének közül azok, akik a polgári életben tekintélyes állást töltenek be, de egyévi önkéntesi kedvezményre jogosító tudományos képzettséggel nem rendelkeznek, katonai szolgálatuk tartamán külön ismertető jelvényt (sárga karpaszománnyt) fognak viselni. A jelvényt, amelynek „egyszerű sárga karpaszomány” a neve hasonlóan kell viselni az önkéntesi jelvényhez, amelynél felényivel keskenyebb lesz. Csak azok jogosultak a jelvény viselésére, akik tekintélyes, vezető állást töltenek be, vagy valamely magasabbnak minősíthető hivatásban személyes képességük és működésük folytán magasabb rangot értek el. A jogosultság elismerését kihallgatáson kell kérni annál a póttestnél, amelynél a folyamodó katonai szolgálatba lépett. Az elutasító határozat ellen másodfokon a felettes kerületi parancsnoksághoz és harmadfokon a honvédelmi miniszterhez lehet fellebbezni. A jelvényre jogosultakat fölmentik bizonyos laktanyai, illetve tábori munkák alól, sőt megengedhető nekik a laktanyán kívül lakhatás is, de nincs igényük hosszabb tartamu, vagy külön osztagokban való kiképzésre, illetőleg bizonyos magasabb katonai rendfokozatok elérésére.

A baka angolból fordít.

Három sebesült bakánk, az egyik káplár, megállt a Neumann-féle kereskedés kirakata előtt, ahol sok képes levelezőlap látható ezzel a fölívással:

„Gott strafe England!”

A két baka nézi nézi a levelezőlapokat, — az egyik megkérdezi a káplárt:

— Komám, mi az ördög az a cifra irás azon a képeslapon?

A káplár, aki jártasabb az olvasás mesterségében, kibetűzi:

— Aszongya, hogy „Gott strafe England.”

— Hát mi a csoda az?

— No, még azt se tudod? Mi lenne? Annyit tesz az magyarul, hogy a fene egye meg a talját!

— **Nem lesz zsemlye.** A hivatalos lap közli a kormány rendeletét, amely december 10-étől kezdve eltiltja a zsemlye, kifli és más apró péksütemények előállítását. A hat szakaszból álló rendelet első szakasza szerint kenyér, kenyérműek, vagy más sütemények előállításával ipar- vagy keresetszerűleg foglalkozó vállalatok, üzemek, üzletek vagy egyének buzának, rozsnak, árpának és keverékeinek őrlményei-

ből zsemlyét, kiflit, vagy más apró péksüteményt nem állíthatnak elő és ily sütemények előállítására semminemű megbízást sem vállalhatnak. Ilyen süteményeket forgalomba hozni nem szabad. A második szakasz értelmében a tiltó rendelkezéseket a belügyminiszter, akár az ország egész területére, akár annak egy részén a magánháztartásokra is kiterjesztheti. A 4. szakasz szerint ezentul csak oly cukrász-sütemény állítható elő, amelyeknél a felhasznált anyagból a liszt nem éri el az egész mennyiség ötven százalékát. A tilalom megszögőjére a rendelet két hónapig terjedhető elzárást és hatszáz koronáig terjedhető penzbüntetést állapít meg.

— **Karácsonyi és újévi ajándéku legalkalmasabb a könyv.** Képes és mesék-könyvek kis gyermekek részére elszakíthatatlan lapokkal Vadász Miklós rajzaival ellátva Bechstein, Hauff, Grimm és Andersen meséi. Tündérmesék. Anyuka meséi. Ezeregy éj meséi 6—10 éves gyermekek részére. Tamás bátya kunyhója. Gyermeksziv rejtelmei. Kis lord, Hunczut Böske, Zrinyi Ilona, az özszes Verne és Hoffman könyvek, valamint ifjusági regények és elbeszélések Neumann Jakabnál kaphatók Ipolyságon.

A művészasztal mellől.

Billiárdozik két színész. Az egyik kihagy egy könnyű ziccert.

— A próba jár az eszedben, ugye, kéri a másik. Kettőkor lesz, remélem, tudod.

— Az áldóját, már csak két percünk van. Megint kimaradt egy ziccer.

— Te, kettő már elmúlt, jössz már a próbára?

— Megpróbálom.

* * *

Vacsora közben elalszik a lámpa.

Az egyik imposztor hirtelen meggyújtja a zseblámpáját,

— Maga szemtelen! mondja a naiva.

* * *

— Hogy tetszett az alakításom? kéri a színész. Tombolt a közönség nevetésben, ugye.

— Hja a nevetés ragadós.

— De te is jókat nevetél, láttam.

— Csak akartam nevetni, de te mindig megelőztél benne.

— **Vásári zsebmetsző.** Dutka Péter helembai lakos vasuti vótóór zsebéből az ipolyszalkai vásáron 1070 koronát tartalmazó pénztárcát kiloptak. A gyanu egy ismeretlen nevű és illetőségű 50 év körüli, magas, erős termetű, fekete haja és bajuszu, borotvált, izraelita kinézésű egyénre esik. A nyomozás ezideig eredménytelen maradt.

— **A tábort esomagposta** számos postahivatalnál megnyílt. Mindazoknak, kik a csomagolással nem akarnak sokat fáradni és a postahivatalnál a várakozással nem akarnak sok időt eltölteni, figyelmébe ajánljuk Dr. Keleti és Murányi újpesti cégnek mai aktuális hirdetését.

— **A Selmec ádozata.** Antal György alsószemerédi gazda néhány nap előtt kocsijával Udvarnokra indult, de se oda nem ért, sem haza nem tért. E hó 7-én vetette ki hulláját a Selmec vize, s ekkor nyert megoldást rejtelmes eltűnése. Teszéről Udvarnokra a Selmec vizén kellett áthajtania, de a megáradt folyó árja elragadta s egy örvény kocsisostól, lovastól elnyelte.

SZÍNHÁZ.

A valóság igazolta a szárnyrakelt hírt: olyan társulat jött városunkba, amely méltóan megérdemli, hogy kényes izlésű intelligens közönségünk a legnagyobb fokban támogassa. Háboru van, igaz, nincs helye a mulatozásnak, igaz, Pest közel van, ez is igaz, fejtettek az igények — de, ha fáj valamink, úgy felejtsük azt el, ha folyton rágondolunk? Ha szomorúak vagyunk, azzal enyhítünk magunkon, hogy könnyező társainkat ke-

ressük, ha minden felvidító gondolatot kivetünk lelkünkéből, ha olyan gondolatköröktől, érzési momentumoktól, amelyet gondolatainkat e vonják bajainktól, irtóznak? S ha egy hónapban egyszer Pestre megyünk, az ott található szórakozás elég ruszonkilenc nap hangulatának biztosítására?

— Nem elég, bizonyára, de, „ha Pesten mehetek színházba, nem nézek meg vidéki társulatot”, mondják nagyon sokan. És előre becsmérelik az ajánlkozó társulatot, amelynek játékát megnézni, „nem ereszkedhetnek le.” Ha nagyon faggatják őket, hamarosan készek a felelettel. Kicsi a színpad — de hát mért nem építettünk nagyobbakat?

Rossz a világítás — az a szintársulat hibája? Ha hideg volna a nézőtér — a fűtés hiányossága az oka annak? Gyengék a díszletek — műkedvelő előadásban jó a három fehér vásznal? Gyengék az erők — meggyőződünk róla, vagy egy vasárnapi előadás preparált — szemüvegdiatálta benyomását általánosítjuk?

Szállítsuk le kissé az igényeket. A színészek javarésze a haretéren van. Akik itthon vannak, azoknak ezer bajuk van: szerződéseiket felbontották; új szerződést vagy kapnak, vagy nem, s ha kapnak, és van bevétel, eddigi fizetéseknek csak egy részét kapják meg; sokaknak testvére, rokona harcol, elesett, vagy fogoly; a nem egy helyhez kötött társulatoknál meg-an az az eshetőség, hogy a színészek magok kénytelenek a színpadot felállítani, a díszleteket felszerelni, ott-hon takarítani, fát vágni; kicsiny színpadon mozogni, táncolni — elérni. A legnagyobb művészt is zavarba hozzák ilyen körülmények.

Ha meggyőződünk róla, hogy rossz a társulat — ám ne pártfogoljuk. De, amíg ezt nem tettük ne itélkezzünk róla. S ha csak egy parányi művészetet is nyújt: kötelességünk támogatni.

Hogy Farkas társulata meg épen megérdemli a támogatást, azt maga a közönség ismerte be, amikor a négy esti előadás napról-napra növekvő számban jelent meg. Hogy nem tökéletes az, amit a társulat nyújt, az már a dolog természetéből következik. Elsőrangú művészeket rendszerint állandó nagy színházak szerződtetnek. Ebből a szempontból még kedvezőbbek a körülmények a közönségre nézve most, mint háború előtt. Sok színház becsukta kapuit — a legnagyobbak is redukált személyzettel működnek; esetleg kiváló színészekhez is juthat most kisebb társulat. (Ez az „esetleg” társulatunknál bekövetkezett.) A felszerelés fogyatékosága, a bevonulás folytán megcsappant személyzet nagy zavarba hozta a társulatot. A legtöbben más szerepkörben kénytelenek játszani, mint amely művészetük irányának megfelel. Drámai színészek operettben kell énekelnie, komikusnak komoly szerepe kell kreálnia, hősszerűeknek táncolni, ugrálnia kell.

Az itteni társulatnál, szerencsére, ez a szükség csak itt-ott szállította le az előadás színvonalát. Az általános benyomás várakozáson felül jó. Apróbb hibákat a legjobb társulatoknál is találunk; a nagyobbakat ott feljegyezzük, itt elnézzük — ha vannak. De olyan minimális e hibák száma a sikerült alakítások tényével szemben, s a színészek maguk is annyira tudatában vannak eme, véletlen külső körülmények folytán keletkezett pár szépségholtak, hogy bizhatunk benne, nem maradnak meg ezek a hibák továbbra is.

Ilyen pl. a sugárnak kissé hiányos volta, minek következtében a színész a megfelelő arcomodulatot csak jóval a kimondott szó után teheti meg. Ezen ezidőszerint csak pontos szereptanulással lehet segíteni. A karénekek nem eléggé egyöntetűek; a monológok itt-ott ellaposodnak az egyik művésznőnél, az egyik színész pedig aránylag sokszor nevet, amikor komikus dolgot mond vagy mulatságos helyzetbe kerül.

Azonban — s ez a lényeges — ezek csak elszigetelt hibák. Mindenik előadásnak meg volt a jó nivója, csak a vasárnap esti volt valamivel gyengébb a többinél.

Méltánylandó az igazgatónak ama törekvése is, hogy első sorban a legújabb nagyszerű színdarabokat megismertesse a közönséggel. A négy est műsorán *Tiszavirág*, *Zsuzsi kisasszony*, *Fészek a viharban* és *Lengyelvér* szerepeltek. Kimagaslott a „Fészek a viharban” előadása. A darab maga is fordulatos, szellemes mű, hálás szerepeket adó, s a társulat a legszebb ambícióval játszott benne és méltón megérdemelt szép sikert aratott. Legtöbb elismerést M. Nádas Mici és Csolnakossy

Gyula érdemeit ki, akik valamennyi alakításukban egységes, szépen kidolgozott játékokkal magukkal ragadták a közönséget. Nádas Mici bájos megjelenése minden alkalommal lüktető életet hozott a színpadra, és színes, temperamentumos játéka magava ragadta a többi szereplőt is, emelte az összjáték sikerét is. Könyved tánca, kifejező mimikája egyaránt közreműködött azon, hogy első pillanattól kezdve a közönség kedvencévé lett. Csolnakossy, a Népopera volt tagját, már hírből ismerték, újat nem irhatunk róla, legfeljebb annyit, hogy a „Lengyel vér” falusi nemesét olyan tökéletesen adta, hogy elfeledtette az első este huszárörmeztérét, akinek alakítása óta lelki szemünk előtt mindig huszár-uniformisban jelent meg. Farkas Mihály igazgató a „Fészek a viharban” vén zsidóját alakította kiválóan, és első sorban az ő meg E nyey János érdeme, hogy a darab olyan szépen sikerült. Ernyeynek másik kiemelkedő alakítása a „Tiszavirág” hadnagy volt. Cs. Gyulay Gizi minden fellépésében jól átgondolt alakítást nyújtott, s ha egyáltalában választanunk lehet kiválóan sikerült kreálásai között, talán „Lengyel vér” falusi nemesleányának nyújthatjuk a palmát, azt végtelenül bájos egyéniséggel feledhetetlenné tett. A művésznők között még Dinnyési Rózsiról kell megemlékeznünk; ő a „Lengyel vér” egyik ficsurját alakította nagyon ügyesen. Molnár János különösen kivált a „Zsuzsi kisasszony” tenoristájának szerepében, Mesteri tőkéllyel adta főként a két első felvonásban a mindent fitymáló nyúlbas éneket, és a darab végén megrázó iróniával a bukott világfit

Nimród.

A HONTI LAOK panaszkönyve.

(E közérdekű felszólalásokra nyitott rovat közleményeinek tartalmáért a cikkíró felelős.)

(A színiigazgató figyelmébe.)

Karzat nem létében a karzati közönség lent a földszinten foglalja el a földszíni állóhelyek részére feltartott helyeket, s így a még egyszer annyit fizető közönség kénytelen ezen karzati publikum között állni. Hogy mit jelent ez, ezt nem szükséges magyarázni, de tessék a színiigazgató urnak ezen állapotok megszüntetése iránt intézkedni, más külföldben hivatalnok társainak nem járunk színházba.

Egy hivatalnok.

IRODALOM ÉS ZENE.

(*) *Karácsonyi Album 1915.* Rózsavölgyi és Tsa, a legnagyobb magyar zene-műkiadó, ez évben ismét egy kiváló tartalmu, nagy, magyar zene gyűjteményt hozott karácsonyra a piacra. Összoldunk kell a kiadók aldozat-készségét. Értékesebb zeneszámokat tartalmaz az új Karácsonyi Album. Mult évben a sok ezer példányból álló kiadás rövid pár hét alatt teljesen elfogyott. Ez évben kárpótlást nyerne mindazok, akik az előző Album vásárlásától elestek és új örömeiket hoz azok számára, akik a mult évi kötetből derült, vidámságot, szórakozás, vigaszt és élvezetet merítettek egy esztendőn át. Az Album ez évben sokkal többet és érdekebbet tartalmaz mint a mult évi. 106 oldalon, az 1914. évi legnagyobb sikerű operett, mű-, kabaré-dal katonai nótá, szalon és tánccsodák színe-javát adta a kiváló kiadó cég. Az Album kiállítása izléses, rokonszenves és igen alkalmas karácsonyi ajándék. A példányokon kívül, melyeknek ára 5 korona, készültek kötött példányok is, ezeknek ára 7 korona. Kapható a helyi könyvkereskedésekben, lapunk kiadóhivatalában és megrendelhető a kiadónál, Rózsavölgyi és Társánál Budapest IV., Szer-vita-tér 5.

(*) *Magyar és bolgár.* Uj szövetségünkről pompás verset irt a Jó Pajtás-ba Benedek Elek. Hamarosan szavalni fogják országzerte leikes magyar fiuk a tanulószobában iskolai ünnepeken Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapjának

legújabb december 5-iki számába ezenkívül elbeszélést irt Krudy Gyula és Berényi Lászlóné. Sebők Zsigmond folytatja A Tamássyak csillaga című regényét, Elek nagyapó bájos mesét mond el, Faragó Géza szép képet rajzolt Endrődi Béla pattogó verséhez, egy cikk a Vigadóban rendezett Mikulás-ünnepet írja le, Zsiga bácsi mulatságos mókát, Krudy Gyula folytatja A szorgalmas Berta című regényét, Thirring Gusztávné apró mesét mond. A rejtvények szetkesztői tüzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatószámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

(*) *A Vasárnapi Ujság* december 5-iki száma pompás képeket közöl leginkább a szerbiai harcztérről, de érdekes főlvételek vannak a többi harczterekről is. Szép harcztéri rajzok is vannak e számban is: Gyöngyössy Elemér rajzai. Egy sorozat angol toborzó plakátokat mutat be, Roskovics Ignácot arezkép és nekrológ bucsuztatja el. Szépirodalmi közlemények: Laczko Géza és Kuprin regénye, cikkek a háborús fényűzésről. Szépirodalmi közlemények: a titkos táncosokká lett államtitkárok képei s a rendes heti rovatok: a háború napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt korona, Világkrónikával együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

(*) *Az Ország-Világ* e heti (49.) száma a következő érdekes tartalommal jelent meg: Szöveg L. Kiss Aladár: Domonkos szerelme, K-né Györy Margit: Őszi hangulat, Viharos Vilmos: A légben-járó Fligl József: A fűtésről, Minke Béla: Verviharok őszén, Csóthy József: A selyem jegykendő, hamvai Kovács Zsigmond: Borogás, Pethes Béla: A lengyelekhez, A vegetarizmus hódítása, A Széchenyi-Lánchíd megnyitása, Bende János: Kiállítások, Doberdó, stb. Rendes rovatok: Színház, Művészet, Irodalom, Zene, Hírek, Közgazdaság, Sport, Képek: A 30-5 cm. ágyú (3 kép), Tüzérségi megfigyelő a gyalogsági rajvonalban, A 6. gyalogezred tisztje csata után, Dr. Huttay tábori lelkész. A sárosi művészi sorsjátékból (9 kép), Nikita Montenegró királya, Péter, a földönfutóvá lett szerb király, A mi hőseink (9 arckép), A Múcsarnok és az Ernst-muzeum kiállításáról (3 kép), stb. Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 16 korona, félévre 8 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal: Budapest, V. ker., Hold-utca 7. sz.

(*) *Az Érdekes Ujság* legújabb száma a háborús események legszebb képes krónikája. Míg idáig a háborús fényképekre hejjezte a lap a hangsúlyt, újabban tért ad a háboruban született rajzokra, hogy ebben is hiü tükre legyen mindannak, ami a harcsteren történt. Ez alkalommal Bató József, Berlinben élő magyar festő rajzaiból közöl mutató gyűjteményt, melyet a művész a galiciai oroszországi fronton készített, ahol mint hadnagy harcolt. A harcztéri eseményekről most is egész sereg sikerült fotográfia számol be. Képeket kapunk az olasz front-ról ahol most a legerősebb harcok dultak, aztán szerbiai diadalainkról, egy ritka felvétel pedig arról a történelmi jelenetről készült, amint a király előtt Schönbrunnban a harcztérre induló császárvadászok elvonulnak. A front mögötti események közül kiemeli a lap gyönyörű képekben a Lánchíd újjászülését és közli a hid új-jáépítőjének, Zsigmond Bélának arcképét, öt kép az Ernst-muzeum kiállításáról számol be, egy fotográfia pedig a feministák bekegítációs vendégét, a müncheni Heymann Lyda Gustavát mutatja be. Ezen-kívül is tele van a lap aktuális és művészi felvételekkel, mélynyomásu borítékja pedig mint mindig, ez alkalommal is esodaszép és a második háborús tól beköszöntéséről készült.

Értesítés!

Van szerencsém a n. érdemű közönség szives tudomására adni, hogy **f. hó 1-én az Engelhardt-féle**

Vendéglőt

átvettem.

Budapesten hosszabb ideig mint önálló vendéglős működtem, ezen idő alatt szerzett tapasztalataimmal igyekezni fogok a nagyérdemű közönség igényeit kielégíteni, ugy jóétekkel mint kitűnő italokkal.

Pontos kiszolgálás és szolid árak.

Minden **szombat este disznótoros vacsora.**

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem

Kiváló tisztelettel:

Drábik János.

MIT vegyünk karácsonyra
Majándékba azoknak, akik
a szépet és a zenét szeretik?

A legértékesebb, a legszebb és
a legnagyobb magyar zene-
gyűjteményt

Rózsavölgyi
1915. évi
Karácsonyi
Albumát.

Ára füzve 5 kor., kötve 7 kor
106 oldal, 46 értékesnél érté-
kesebb zeneművet tartalmaz.

Kapható lapunk kiadóhivatalában.

1-3

Keresek

1 db. 4-es cséplőnélküli ka-
zánt vagy magy. áll. 5-ös
kazánt 10—15 éveset jó ál-
lapotban.

Leveleket

LACHKY ISTVÁN

BARÁTI

u. p. Bernece
cimre kérek.

1-2

HIRDETÉSEKET
ÉS REKLAMOKAT

JUTÁNYOSAN KÖZÖL A
KIADÓHIVATAL.

A világ- háboruban

küzdő katonáinknak nemcsak az időjárás viszontagságai ellen való védekezésben kell segítségükre lennünk, hanem a fertőző kóroktól is kell őket óvni: Gondoskodnunk kell arról, hogy fiaink, akiben nem tud erőt venni az északi hordák milliónyi tömege, ne legyenek a kolera, tífusz áldozataivá. Ez utóbbi legveszedelmesebb fajtájának: a kiütéses tífusznak a ruhatetvek a terjesztői. Ezek nagyobb veszéllyel fenyegetik a harctéren küzdő véreinket, mint az ellenség golyója és az időjárás zordsága. Ezt az alattomos ellenséget egyedül a törvényesen védett

„Szanitéc“

tetűpor és tetűkenőcs képes legyőzni, amely elmaradhatatlan sikerrel irtja a vitézeink álmát megrábló és vérét megrontó tetvek és férgek undok hadát. Mindenki, akinek valamely hozzátartozója a harctéren küzd, minden hazafi és honleány, aki szívén viseli a lövészárkokban szenvedő hős fiaink sorsát, aki őket a nyugalmaikat megrábló férgektől megszabadítani kívánja, aki azt óhajtja, hogy hadseregünk még inkább képes legyen

legyőzni

az ellenséget, hazafias kötelességet teljesít, ha meleg ruhán kívül még „Szanitéc“ tetűport is küld katonáinknak s örömmel

fogja

hallani, hogy ez biztosítja vitézeink részére az éjjeli nyugalmat s távol tartja tőlük

a kiütéses tífuszt!

Tehát egyetlen csomagból se hiányozzék „Szanitéc“

A „Szanitéc“ tetűpor ára eredeti tábori csomagolásban (csak a címet kell ráírni) 1 korona. A kenőcs ára is egy korona.

Használati utasítás rajta van minden dobozon. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Ahol nem volna kapható, oda 3 dobozt utánvétellel küld Auber gyógytár, Mohács.

Haszonbéri hirdetés.

Felsőszemeréden az uradalmi nagy korcsma, kert mellék helyiségekkel együtt, azonnal bérbeadandó, miután az eddigi bérlője harcba vonult. Jelenkezni lehet a grófi uradalom intézőségénél.

ORVOSOK
ajánlják, mint legalkalmasabb köhögési szernek

KAISER-féle mell karamellát
a három fenyővel.

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elnyálkásodás, . . . számarhurut, katarus, . . . nyakfájás ellen, továbbá meghűléselleni megóvásra, azért üdvözlí minden harcos!

6100 bizonyítvány orvosoktól és magányosoktól bizonyítéka a biztos hatásnak.

Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok. Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fillér. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában. Ahol ez nincs ott forduljanak direkt —
Fr. Kaiser, Bregenz (Voralberg)

Hirdetéseket és reklámokat
jutányosan közöl a kiadóhivatal.

Nagyszerűen bevált a harctéren küzdőknel és általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. capsici compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegje K — 80, 140, 2'—.

Kapható gyógyszerárban vagy közvetlenül az „Arany országhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárban, Prága I. Elisabethstr. 6. Naponkénti szétküldés.

Eladó fa.

Drégelypalánk vasut-állomástól 6—7 km.-re, könnyen hozzáférhető 30 kataszt. hold cser-erdő

::: kitermelésre eladó. :::

Cím a kiadóhivatalban.

3-3

Képeslapok: karácsonyi, ujévi, katonás, angol és művész lapok nagyban és kis:: esinyben. ::

Levélpapírok: dobozban és borítékban kis:: és nagy alak. ::
Képes, meséskönyvek, elbeszélések és ifjusági regények ::

Neumann Jakabnál kaphatók.



Mindenütt kapható

Schicht-mosás — Hadi-mosás

a legolcsóbb, legkíméletesebb és leghathatósabb mosási eljárás:

Áztassa be a ruhát „Asszonydicséret” mosó kivonat oldatban néhány órára, vagy egy éjszakán át. Most pedig már csak kevés szappan — a legjobb Schicht-Szarvas szappan — szükséges még, hogy szép fehérműt kapjunk.

Megtakarít munkát, időt, pénzt és szappant.

Ominol kitünő szer a kezek tisztításához és surolásnál konyhában és házban.

NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJTOJÁN IPOLYSÁGON.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek a háboru után fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 90 fillérért minden gyógyszerárban és drogériában kapható. Hatása, Löffler, Vertun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiseptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra) kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM SZAPPAN

finom gyenge pipereszappan, 1% lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is; szépíti, megpuhítja és illatosítja a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ara 120 K.

FODORMENTA LYSOFORM

erősen antiseptikus hatása szájviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul elűntet és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvegje 1 K. 60 f.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogériában. Kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Ujpesten.